

Тема 5:

**Внутренняя и
внешняя политика
Александра I
в 1816—1825 гг.**

9 класс. История России.

План урока

1. Священный союз и Венская система.

2. Внутренняя политика

Александра I после Отечественной войны 1812 г.

1. Священный союз и Венская система

Итогом войны стал Венский конгресс и создание Священного союза трех государей: российского, прусского и австрийского. В Вене 1 октября 1814 г. открылся конгресс для решения вопроса о послевоенном устройстве Франции и Европы.

Наполеон Бонапарт
после отречения (1814 г.)

1. Священный союз и Венская система

1 марта 1815 г. Наполеон самовольно покинул остров Эльба и высадился со своими сторонниками на юге Франции. Через три недели он фактически без единого выстрела вошел в Париж.

18 июня 1815 г. в битве при Ватерлоо Наполеон потерпел поражение, был пленен и сослан на остров Святой Елены, где и прожил до конца своих дней.

1. Священный союз и Венская

система

Созданный странами победителями новый международный порядок вошел в историю под названием «венской системы» (по Венскому конгрессу, где главным образом определялись новые границы в Европе).

Для политики Священного союза до начала 20 -х годов была характерна попытка противопоставить революционным идеям пацифистскую фразеологию, широкую пропаганду религиозно-мистических идей.

1. Священный союз и Венская система.

Францию, которой вновь правил король - Людовик XVIII из династии Бурбонов, вернули в границы 1790 года

Создан Германский союз (общим числом 39 государств), включивший Пруссию и часть австрийских земель
Бывшие австрийские Нидерланды (Бельгию) объединили с Голландией в Нидерландское королевство

Австрия получила взамен большую часть Италии и господство на полуострове

Норвегия была отнята у Дании (бывшей союзницы Наполеона) и передана

Герцогство Варшавское стало царством Польским в составе Российской империи

2. Внутренняя политика Александра I после Отечественной войны 1812 г.

В 1818 Александр I дал задание Н. Н. Новосильцеву подготовить проект конституции для России. Проект “Государственной уставной грамоты Российской империи”, предусматривавший федеративное устройство страны, был готов к концу 1820 и одобрен императором, но его введение было отложено на неопределенный срок. Своему ближайшему окружению царь жаловался, что не имеет помощников и не может найти подходящих людей В 1818 Александр I дал задание Н. Н. Новосильцеву подготовить проект конституции для России. Проект “Государственной уставной грамоты Российской империи”, предусматривавший федеративное устройство страны, был готов к концу 1820 и одобрен императором, но его введение было отложено на неопределенный срок.

2. Внутренняя политика

Александра I

после Отечественной войны 1812 г.

АРАКЧЕЕВ Алексей Андреевич (23 сентября (4 октября) 1769, Тверская провинция Новгородской губернии — 21 апреля (3 мая) 1834, село Грузино Тихвинского уезда Новгородской губернии), русский государственный и военный деятель, граф (1799), генерал от артиллерии (1807); военный министр (1808-1810), провел реорганизацию артиллерии; председатель Департамента военных дел Государственного совета (с 1810). В 1815-1825 годах Аракчеев был доверенным лицом императора Александра I Павловича, осуществлял его внутреннюю политику; был организатором и главным начальником военных поселений.

2. Внутренняя политика Александра I после Отечественной войны 1812 г.

Политика: указы, мероприятия и т. п.	1801—1812 гг.	1815—1825 гг.
Либеральная		
Консервативная		

Домашнее задание

- § 5.с. 50-56, вопросы, задания
- КК – с.7 зад. 1-5